

# СОВЕТСКИЙ САХАЛИН

ОРГАН САХАЛИННОГО ОБНОМА ВКП(б) И ОБЛАСТНОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 162 (5900)

СРЕДА, 22 августа 1945 года.

Год изд. XXI

## Накануне учебного года

**НАСТУПАЮЩИЙ 1945** — 46 учебный год будет проходить под лозунгом дальнейшего улучшения качества обучения детей. По этому вопросу при Наркомпросе 7 августа проведено специальное Всероссийское совещание работников народного образования, этот же вопрос будет стоять на повестке для предстоящих районных учительских конференций.

Как же подготовлены школы нашей области к началу занятий, которые, как известно, в этом году начнутся с 1 сентября во всех классах?

Центральное училище выпустило для школ области 45 молодых учителей начальных классов. Кроме того на областных курсах подготовки 32 учителя для начальных классов и 17 предметников. Все эти учителя направлены в школы и многие из них уже прибыли на место работы.

Несмотря на трудности военного времени, многие школы встречают учебный год в полной готовности. В этом не последнюю роль сыграли шефы, родители, общественность сел и городов. Очень много делится для своей подшефной школы коллектив треста «Сахалинуголь». Вторая Александровская школа, под которой шефствуют угольщики очень стара и ветха. Но благодаря заботе шефов, она стала благоустроенной и уютной. Вместе с горючей конторой связи трест «Сахалинуголь» подвез для школы около 50 процентов годовой потребности угля.

Хорошо подготовилась к учебному году Ардовская средняя школа (директор школы т. Бубнов). В школе с помощью шефов — Ардовской шахты, — отремонтированы все печи, крыша, мебель, засыпаны полы. Учителя закончили подготовный учет детей школьного возраста и ремонт учебных пособий и книг. На запросы школы здесь хорошо отзывается не только управление шахты, но и родители учеников.

Образцово подготовилась к учебному году также Александровская средняя школа № 1 (директор т. Бударяева), неполная средняя школа № 17 (директор школы т. Голеница), № 11 (директор школы т. Широкопашникова) района (директор школы т. Михайличенко) и другие. На 15 августа ремонт закончен в 40 школах области. В большинстве школ закончены такие важные работы, как ремонт парт, классных досок и другой мебели. Скуплены у учащихся все годные для использования учебники.

Связь с шефами, родителями, советским и партийными органами решила успех подготовки этих школ к учебному году. Директоры и учителя школ отвечают прежде всего за обучение и воспитание детей. И тот факт, что наши хозяйственные и советские руководители берут на себя основную заботу о материальном обеспечении школ, является признаком их высокой культуры и правильного понимания существа школы.

Большую работу по подготовке школ к новому учебному году проделали сами учителя и учащиеся старших классов. Все

лето работали на заготовке дров и ремонту помещения учителя Прогимназической средней школы. Учителя, Прогимназической начальной школы т. Томарьев, Дербинской школы т. Чичин вдвоем выполнили все печные и столярные работы в Прогимназической, Дербинской и Красносельской школах. Они вместе с учениками старших классов на школьных лошадей подвезли двум Дербинским школам десятки кубометров дров. Такие примеры настоящей заботы о школах со стороны учителей и учащихся многочисленны.

Нужно отметить, что у нас есть еще и неподготовленные к занятиям школы. Особенно плохо обстоит дело с подвозкой топлива. Угля, например, подвезено к школам всего лишь 13 процентов годовой потребности, дров — 13,5 процента. Крайне недостаточно обеспечены школы тетрадами, мелом, учебниками.

Отдельные руководители школ и школы комы сельских и районных Советов не проявили должной заботы о подготовке своих школ к учебному году. В стороне от этой важной работы остались и некоторые шефствующие организации. Председатель Октябрьского совета т. Балазов и начальник Октябрьской шахты т. Соркин до сих пор не приняли никаких мер к восстановлению школы на Медвежка, разрушенной сильным обвалом. В Михайловской неполной средней школе, Александровского района протекает крыша, топливо не подвезено, но это не беспокоит ни председателя сельского Совета т. Горбачева, ни председателя колхоза т. Кайдан.

Не подготовлено к зиме, без топлива остается и единственное на острове педагогическое училище (директор т. Рябчиков, шеф — трест совхозов). По решению облисполкома студенты педагогического училища должны работать в совхоз «Красная Тынь». В виде взаимной услуги трест совхозов обязался по договору помочь педагогическому училищу в подвозке топлива и ремонте. Управляющий трестом совхозов т. Нестеров не отказывается выполнять свои обещания, но дальше завершений и обещаний не идет.

Совершенно не оказывает никакой помощи своей подшефной школе директор малосовхоза т. Кайдаков. Накануне областного воскресника в помощь школам — 5 августа 1945 года он заявил, что коллектив совхозов будет участвовать на работах в школе и выделит 5 лошадей на подвозку дров. Но своего обещания т. Кайдаков не подтвердил делом. По инициативе районных руководителей срывая десятилетия помощи школам в Восточно-Сахалинском, Омском и Рыбновском районах.

До начала учебного года остаются считанные дни. Эти дни должны стать днями напряженнейшей работы по завершению всех работ, связанных с подготовкой школ к началу занятий. Делом чести всех советских и партийных органов должно стать обеспечение школ всем необходимым для нормальной, четкой работы их в течение всего учебного года.

## Оперативная сводка за 20 августа

В течение 20 августа в Манчжурии наши войска продвигались вперед по заданным направлениям.

Войска 1-го ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО фронта заняли города ЧЖУ-ХЭ, ЭМУ, ДУНХУА, ГИРИН.

Войска 2-го ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО фронта заняли города МУЛАНЬ, ТУНХЭ, ХАРБИН.

В южной части острова САХАЛИН японские войска прекратили сопротивление и начали сдаваться в плен нашим войскам.

Войска ЗАБАЙКАЛЬСКОГО фронта заняли города МУКДЕН, ЧАНЧУНЬ.

Прием капитулирующих частей и соединений Квантунской армии продолжается. **СОВИНФОРМБЮРО**

## ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА ОБОРОНЫ товарищу СТАЛИНУ И. В.

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие завода № 77 Народной танковой промышленности рады доложить Вам, что в дни победы над гитлеровской Германией завод выпустил десятипятитысячный танковый дизель, к этому времени завод сдал запасных частей к танковым дизелям на 45 млн. рублей. По Вашему заданию, товарищ Сталин, в тяжелые для нашей Родины дни — в октябре 1941 года на Алтае, на совершенно пустой площадке, было начато строительство завода танковых дизелей.

В рекордно короткий срок были введены в эксплуатацию 14 механических и металлургических цехов общей площадью более 100 тысяч квадратных метров.

Только за последние полтора года завод сдвинул трудоемкость дизелей на 40 проц. и дал государству 188 млн. рублей экономии от снижения себестоимости.

Непрерывно улучшая качество дизелей, коллектив завода создал новый дизель повышенной мощности.

Мы рады доложить Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, что там где до войны не было никаких машиностроения, вырос первоклассный завод и вместе с ним выросли замечательные кадры рабочих, инженеров и техников, овладевших высшей технической культурой и производством.

## ЗАВОД № 77 НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ТАНКОВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ДИРЕКТОРУ ЗАВОДА ТОВ. ТОЛМАЧЕВУ, ГЛАВНОМУ ИНЖЕНЕРУ ТОВ. ЛЕВ, ПАРТОРГУ ЦК ВКП(б) ТОВ. ТИШКИНУ, ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ЗАВКОМА ТОВ. КАЗАНОВУ

Поздравляю рабочих, инженерно-технических работников и служащих завода с выдающейся производственной победой — выпуском 10 тысяч мощных танковых дизелей.

Ваша самоотверженная работа в годы великой Отечественной войны помогла

За это время обучены сложным профессиям 4300 человек, 40 проц. состава завода составляют женщины, освоившие сложные машины строительные специальности.

Мы горды тем, что наш коллектив из далекого Алтая внес свою скромную лепту в великое дело разгрома гитлеровской Германии, блестяще осуществленной по доблести и Красной Армией, под Вашим мудрым руководством.

Рабочие, женщины, инженерно-технические работники и служащие завода № 77 заверяют Вас, товарищ Сталин, о своей полной решимости отдать все силы, весь свой опыт для решения стоящих перед нами задач по дальнейшему укреплению всенародно-экономической мощи нашей Родины.

Примите наш привет, дорогой Иосиф Виссарионович, и пожелания многих лет жизни и здоровья на благо нашего народа. И в перученных рабочих, инженерно-технических работников и служащих завода № 77 Народного Комиссариата Танковой Промышленности:

Директор завода **ТОЛМАЧЕВ**  
Главный инженер **ЛЕВ**  
Парторг ЦК ВКП(б) **ТИШКИН**  
Председатель завкома профсоюза **КАЗАНОВ**.

## ТЕЛЕГРАММА ГЕНЕРАЛИССИМУСА ЧАН КАЙ ШИ Его превосходительству Генералиссимусу И. В. СТАЛИНУ

Обесцененный и разбитый японский аггрессор без боя сдался и капитулировал.

От имени народа и армии Китая имею честь поздравить Вас, а также народу и армии СССР самые горячие приветствия.

Решительное участие Советского Союза в войне является одной из главных причин, ускоривших разгром жестокого врага. В период героической борьбы союзников со странами оси Ваша мудрая, решительная политика, а также блестящие боевые успехи армии СССР, вызвали восхищение всего мира.

Только благодаря тесному боевому сотрудничеству всех союзников, их непоколе-

бимой решимости, достигнута эта полная победа над врагом, и отныне Объединенные Нации приложат все усилия на дальнейшее сотрудничество и могут быть увереными, что дело освобождения мира будет завершено в скором времени.

Я глубоко убежден, что развивающаяся с каждым днем тесная дружба наших обеих стран не только закладывает навсегда основу мира в восточной Азии, но также и является важным фактором в деле создания нового порядка во всем мире.

ЧУНЦИН, 15 августа 1945 года.  
ЦЗЯН ЧЖУН ЧЖЕН.

## Личное послание для Генералиссимуса Сталина от г-на Эттли

Шлю Вам мои теплые поздравления с пришествием мира и с полной победой наших объединенных армий над последней из наших агрессоров.

Теперь перед нами перспектива создания нового духа среди наций, который устранил подозрения и боязнь войны и заменил их доверием и сотрудничеством, без которых для мира не может быть на-

дежды. В связи с этим, моей горячей надеждой является, что та дружба и взаимопонимание, которые установились между СССР и Соединенным Королевством в течение войны, сохранятся и еще более укрепятся в годы реконструкций и что наш союзный договор является основой тесного и прочного сотрудничества между нами.

17 августа 1945 года.

Захватив Манчжурию в 1931 году, японские командованные приступили к оборудованию на ее территории военного плацдарма против Советского Союза. В течение 14 лет своего господства японцы строили на территории Манчжурии сеть укрепленных районов, коммуникаций, аэродромов, разворачивали отборную квантуанскую армию, использовали все ресурсы страны для военных целей. Вблизи советских границ японцы создали 17 укрепленных районов, которые сгруппированы в основном в трех операционных направлениях: Хайлар-Солунском, Сунгарийско-Сахалинском и Приморском. Каждое из этих направлений было оборудовано хорошо развитой сетью железных и шоссейных дорог. Вся территория Манчжурии и особенно укрепленные районы были покрыты густой сетью надземных и подземных телефонно-телеграфных линий связи и радиосвязи.

Все коммуникации в Манчжурии были построены японцами для военно-стратегических целей. До японской оккупации протяжение железной дорожной сети равнялось 5,5 тыс. км. и состояло в основном из двух дорог КВЖД и ЮМЖД. В 1941 г. железная дорожная сеть превышала 11 тыс. км, т. е. возросла почти вдвое. С 1941 года она выросла еще и составляет сейчас свыше 12 тыс. км. Наряду со строительством новых проводилась реконструкция существующих железных дорог. Новое строительство железных дорог в Манчжурии шло главным образом в сторону советских границ. Только в течение 1937 — 1941 г. вблизи советских границ построено 5500 км. железнодорожной линии. Особое внимание уделялось японцами строительству шоссейных дорог.

Стратегическое значение Манчжурии определяется тем, что ее территория вырезается вглубь азиатского материка, примыкая на протяжении 2240 км. к границам СССР и на протяжении 750 км. к Монгольской Народной Республике. На юго-востоке Манчжурия граничит с Кореей, а на юго-западе — с северными провинциями Китая.

Квантуанская армия, на штыках которой держится «новый порядок» в Манчжоу-го, со времени оккупации Манчжурии увеличилась во много раз. Руководители этой армии всегда считались наиболее агрессивными и влиятельными в Японии. Они вдохновляли японское правительство на военные авантюры. Ставленники квантуанской армии в правящем лагере Японии всегда призывали к «походу на Урал». Несмотря на то, что Япония вела войну в Китае, а затем против США и Англии, она постепенно держала огромные войска против СССР.

До оккупации Манчжурии квантуанская армия состояла из 11 тысяч солдат. С 1931 г. она быстро увеличивается. Уже в 1933 году она выросла численно до 100 тысяч. Война Японии в Китае, начиная с 1937 г., не отразилась на уменьшении численности состава квантуанской армии, наоборот, она увеличилась, насчитывая в 1937 г. 200 тысяч человек.

В 1940 г. Япония провозгласила лозунг «движение на юг», но это ни в коей мере не означало, что Манчжурия, как плацдарм, отводится второстепенное место. С начала 1940 г. численность квантуанской армии уже была доведена до 420 тыс. человек. Японские дивизии в Манчжоу-го были оснащены первоклассной в своей технике.

Вступив в войну против Англии и США, японцы в то же время усиленно готовились к войне против СССР. Генерал Дайсэ в то время определил цель «продвижения на юг», как задачу «обеспечить себя всем необходимым, поскольку после этой войны нас ожидает другая война». Таким образом японские политики и военщина считали войну против Англии и США на Тихом океане прелюдией к «большой войне» против Советского Союза.

Вероидное нападение гитлеровской

Германии на Советский Союз вдохновило японских организаторов антисоветской авантюры. Союзники по «оси» хотели зажать в клещи СССР с запада и с востока. Когда немецко-фашистские полчища начали наступление на Сталинград и на Кавказ, японская военщина стала особенно бранять оружием у дальневосточных границ нашей страны, стивая, что приближился «золотой случай» для создания «азиатской империи до Урала».

В то время, когда наша страна переживала тяжелые дни, японская военщина открыто призывала к походу против Советского Союза, несмотря на наличие пакта между СССР и Японией о нейтралитете.

28 июля 1941 г. представитель командования квантуанской армии, выступая на митинге в г. Хутоу (Манчжурия), заявил, что задача японских и манчжурских войск — отобрать Владивосток и Хабаровск у Советского Союза.

В конце июля 1941 г. началась массовая переброска войск в Манчжурию из Японии и Китая. Если в момент нападения Германии на Советский Союз в Манчжоу-го насчитывалось 480 тыс. войск, то в течение трех — четырех месяцев это количество утроилось. На сентябрь 1941 г. японская армия в Манчжоу-го достигла около 1 млн. человек, при 5 тыс. орудий, 1000 танков и около 1000 самолетов.

Если к этому количеству добавить японские войска, дислоцированные в Корею, во внутренней Монголии и на Южном Сахалине, то против СССР в это время японцы сконцентрировали примерно половину своих вооруженных сил.

Таким образом, несмотря на то, что Япония вела войну против Китая, Великобритании и США, половину своей армии она сосредоточила против Советского Союза.

Японская газета, выходящая в Манчжоу-го, «Харбин ниси» 13 апреля 1942 года писала:

«Квантуанская армия не уменьшилась ни на одного солдата, молчаливо продолжая упорную учебу. Она имеет такой боевой дух, который не уступает, а даже превосходит дух, что был на полях сражений на юге».

Но это «превосходство боевого духа» квантуанской армии наблюдалось лишь в период, когда гитлеровские банды быстро продвигались по советской земле, а японцы успешно продвигались в районе южных морей. Сконцентрировав силы в Манчжоу-го, японцы выжидали более благоприятного момента для нападения на СССР.

Таким моментом, по заявлению многих иностранных обозревателей, должно было явиться занятие немцами Сталинграда. Иностранная печать отмечала, что между Германией и Японией было достигнуто соглашение о вступлении Японии в войну против СССР, как только немцы займут Сталинград.

Рагром немцев под Сталинградом, за которым последовала живая серия немецких поражений, сорвал планы японской военщины. Последовавшее контрнаступление союзников на Тихом океане также значительно ухудшило военное положение Японии.

Однако японские империалисты не отказались от плана нападения на СССР, они лишь отложили его до лучших времен. Вместе с гитлеровской шайкой японские авантюристы питали надежду на поражение Советского Союза и осуществление своих разбойничьих замыслов.

Несмотря на ухудшение своего военного положения и потери, понесенные на китайском и тихоокеанском театрах войны, японское командование продолжало держать в Манчжоу-го большое количество своих войск. Член американского конгресса Мансфилд, посетивший Китай в конце 1944 г., отмечал в своем докладе в палате представителей США, что Япония держит в Манчжоу-го против СССР

огромную армию прекрасно подготовленных и хорошо вооруженных солдат квантуанской армии.

В последние месяцы японцы снова начали усиливать военные мероприятия в Манчжоу-го. На май месяц с. г. в Манчжоу-го, Корею, во внутренней Монголии и на Южном Сахалине японцы имели вооруженные силы общей численностью свыше 1 млн. человек. Главные силы японских войск попрежнему были сосредоточены на основных оперативных направлениях.

Помимо квантуанской армии вспомогательной силой японцев являлась так называемая армия Манчжоу-го. Манчжурская армия была создана японцами одновременно с образованием Манчжоу-го в 1932 году с целью использования ее как в войне против СССР, так и для борьбы с партизанским движением внутри страны.

Первоначально эта армия комплектовалась на основе вербовки, как издавна формировались все китайские войска.

Готовясь к войне против СССР, японское командование решило провести реорганизацию армии Манчжоу-го. 11 августа 1940 года в Манчжоу-го был издан закон о введении всеобщей воинской повинности. По этому закону на военную службу призываются все поданные Манчжоу-го, независимо от национальности, в возрасте от 19 до 40 лет.

Во главе этой марionеточной армии были поставлены японские офицеры. Японскими советниками забит весь аппарат военного министерства, военных округов Манчжоу-го. Войска Манчжоу-го полностью подчинены штабу квантуанской армии.

В 1941 году был проведен первый призыв в армию Манчжоу-го, причем проводился весьма строгий отбор. К сентябрю 1941 г. эта армия насчитывала свыше 100 тыс. чел. В последующее время она была увеличена до 170 тыс. человек.

Армия Манчжоу-го была дислоцирована по территориальному признаку. Вся территория Манчжоу-го была разбита на двенадцать военных округов, штабы которых возглавлялись японскими офицерами. Кроме регулярной армии в Манчжоу-го имелось до 200 тысяч человек полиции, которая также была полностью подчинена японским военным властям.

В 1945 году значительно увеличен военный бюджет Манчжоу-го. Специальные (военные) расходы на 1945 год достигают 3667 млн. юаней, что на 44 проц. превышает расходы прошлого года. Агентство Домей Цусима сообщало 28 декабря 1944 года, что увеличение бюджета продиктовано необходимостью увеличения выпуска военных материалов, увеличением армии, укреплением ИВФ и других военных мероприятий.

Среди военных мероприятий последнего времени, проводившихся японцами в Манчжоу-го, следует отметить форсированные строительства укреплений. Была разработана чрезвычайная программа строительства укреплений, которая предусматривала создание новых укрепленных районов. Начальник главной канцелярии кабинета Такебе 7 апреля с. г. заявил председателем печати, что в связи с осложнением военной обстановки «правительство» Манчжоу-го решило провести мобилизацию всего манчжурского населения для принудительных работ на строительстве оборонительных сооружений, дорог, мостов, в отрядах противовоздушной обороны и пр.

Все факты свидетельствуют о том, что Манчжоу-го представляла военно-экономическую базу Японии и плацдарм японских войск для войны против СССР. Инициативные военные мероприятия, проводимые с самого начала оккупации Манчжоу-го и усилившиеся с каждым годом, являются несомненным доказательством агрессивных намерений Японии в отношении Советского Союза.

Полковник П. КРАЙНОВ.  
(«Красная звезда», 18 августа).

## ГОРОДА БЕРЛИНА

БЕРЛИН, 18 августа. (ТАСС). 16 августа под председательством генерала Паркса (США) состоялось шестое заседание четырех союзных комендантов Берлина. Генерал Паркс, генерал Горбатов (СССР), генерал Лайн (Англия) и генерал де Бошен (Франция) в полном согласии решили все обсуждавшиеся вопросы. Союзные коменданты разрешили обер-бургомистру выступить в Берлине денежную потерю, обратив весь доход от нее на расходы по восстановлению Берлина. По обещанию реализации потерей магистрат обязан представить финансовому комитету союзной комендатуры полный отчет по приходу и расходу средств, полученных от потерей. Следующая потеря может быть выпущена магистратом только после предварительного разрешения финансового комитета союзной комендатуры. Достигнуто принципиальное соглашение о том, что английские и американские власти внесут в берлинскую городскую контору банка для кредитования городских организаций и частных фирм по 25 миллионов рейхсмарок. 25 миллионов рейхсмарок, ранее внесенных в банк советским командованием, также используются для нужд кредита.

Союзные коменданты в принципе согласились на создание аппарата четырехпартийного суда (т. е. суда, состоящего из представителей четырех стран) для рассмотрения дел городских чиновников и поручили правовому комитету разработать положение о работе этого аппарата. Принято решение о назначении офицера связи от каждой союзной нации при магистрате. Старшим среди офицеров связи при магистрате и мерменно будет представитель того коменданта, который в соответствующий период председательствует в союзной комендатуре.

Союзные коменданты приказали обер-бургомистру строго контролировать выполнение ранее издававшегося приказа о запрещении немцам населению носить или хранить огнестрельное оружие, опубликовать приказ о регистрации всех гражданских автоматов, поставить особые печати на паспортах граждан, проживающих в Берлине, до 25 августа 1945 года и в отдельных случаях допустить выдачу новых паспортов.

## Г. М. ДИМИТРОВ — КАНДИДАТ В НАРОДНОЕ СОБРАНИЕ БОЛГАРИИ

Президиум Верховного Совета СССР удовлетворил просьбу депутатов Совета Союза Димитрова Георгия Михайловича об освобожении его от обязанности депутата Верховного Совета СССР и о его выходе из гражданства СССР ввиду выдвижения его кандидатуры по списку отечественного фронта в народное собрание Болгарии.

## БЕСЕДА СУН ЦЫ-ВЕНЯ С ТРУМЗНОМ

ВАШИНГТОН, 18 августа. (ТАСС). Прибывший из Берлина в Вашингтон китайский премьер-министр Сун Цзы-вень беседовал сегодня с Трумэнном в течение полутора часов. Сун Цзы-вень отказался отвечать на вопросы представителей печати. Государственный секретарь Бирнс также участвовал в беседе с Сун Цзы-внем в Белом Доме. После этого Сун Цзы-вень беседовал с министром финансов Винсоном.

## НАПАДЕНИЕ ЯПОНСКИХ ИСТРЕБИТЕЛЕЙ НА АМЕРИКАНСКИЕ САМОЛЕТЫ

САН-ФРАНСИСКО, 19 августа. (ТАСС). Близ передатчика Сан-Франциско, 18 августа над районом Токио американские разведывательные самолеты были вторично атакованы японскими истребителями. На 2 самолета «В-32» палато 14 японских истребителей «Зиг». Убит один американский фотограф и ранено два члена экипажа.

Ответственный редактор А. АБЕРИЧЕВ.  
Тираж 13.500 экз.